
1（08武汉）（7分）武汉等地生产的混合动力汽车将服务北京奥运。混合动力汽车启动时，内燃机并不工作，蓄电池通过某种方式向车轮输送能量；当需要高速行驶或蓄电池储存电能过低时，内燃机启动，既可以向车轮输送能量，也可以同时给蓄电池充电；当车辆需要全力加速时，内燃机和蓄电池还可以同时向车轮输送能量。（1）根据以上描述，请你说出一种混合动力汽车不同于普通汽车的优点。_____________________________________

（2）下表是某台混合动力汽车所用的镍氢蓄电池组的部分参数（其中容量即为电荷量），试求该蓄电池组最多可储存多少电能。
（3）测试人员驾驶该车在平直公路上匀速行驶0.5h，观察仪表盘，发现这段时间内汽车内燃机消耗燃油 4.475kg，车速为50km/h，蓄电池组储存的电能由最大值的60%增加到80%。从汽车使用技术手册中，测试人员发现该车使用的燃油的热值为4.0×107J/kg，汽车行驶时所受阻力f和车速v的关系如下图所示。试计算该汽车内燃机的效率（不计内燃机外机械传动及充电过程中的能量损失）。

 
2．（08绍兴）生活在高原的人们啊常用高压锅煮食物，这是由于高原地区的大气压较___________。以下是电压力锅和它的工作电路图，R1为工作时的加热电阻，标有额定功率为800W。R2为保温保压电阻，且R2＝2R1，S1为压力开关，当压强达到设定值时S1会自动断开，S2为限时开关，可以设定加热时间。求：    (1)当锅内气压为110千帕时，锅内气体对锅盖(400厘米2)的压力多大?    (2)正常工作时，R1阻值多大?(3)若用此电压力锅煮骨头汤，S2限时60分钟。S1、S2同时闭合，工作30分钟后，S1达到限压值断开，S1闭合至限时结束。此过程中共消耗多少电能?[image: image26.jpg]



 
 

 

//常规的电力综合！
 

 

3．（08泰州）如图21所示的电动观光车，有关技术参数如下表
	空车质量
	1180kg
	电动机额定功率
	4kW

	满栽乘员
	11人
	电动机额定电压
	48V

	满载时轮胎与地接触面积
	4×250cm2
	最大车速
	45km／h

	电动机效率
	80%
	平路续驶里程
	≤80km


根据技术参数，求解下列问题：（g取10N／kg）
（1）设乘员质量均为60kg，求满载时车对水平路面的压强（3分）
（2）电动机以额定功率工作半小时消耗多少电能？电动机对外做了多少功？若这一过程中，观光车以36km／h的速度沿水平路面匀速行驶，求车在行驶过程中受到的阻力．（6分）
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4.（08无锡）在学校举行的物理创新大赛上，小明和小红所在的科技小组分别设计了一种测量托盘所受压力的压力测量仪，如图甲、乙所示。两装置中所用的器材与规格完全相同，压力表是由电压表改装而成，R1为定值电阻，阻值为10Ω，R2为滑动变阻器，规格为“10Ω  lA"。金属指针OP可在金属杆AB上滑动，且与它接触良好，金属指针和金属杆电阻忽略不计。M为弹簧，在弹性限度内它缩短的长度与其所受的压力大小成正比。当托盘所受压力为零时，P恰好位于R2的最上端；当托盘所受压力为50N时，P恰好位于R2的最下端，此时弹簧的形变仍在弹性限度内。
(1)甲装置中，当P位于R2的最下端时，电压表的示数为3V，则电源电压是多少?
(2)甲装置中，压力25N的刻度位置标在电压表表盘多少伏的刻度线上?
(3)在甲、乙两种装置中，两压力表的刻度特点有何不同?试说明理由。
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//欧姆定律的实际应用，电力综合题！
 
5（08南通）(8分)随着人民生活水平的不断提高，汽车已经走进我们的家庭．小林的爸爸最近也购买了一辆轿车．
(1)通过查看说明书得知轿车车身质量为1725kg．当车上载有195kg的人和物品时，车轮与地面的总接触面积为4．0×10—2m2，试求轿车对地面的压强(g取10N/kg)．
(2)请在图甲中用笔画线代替导线将汽车的启动原理图连接完整．
说明：当钥匙插入仪表板上的钥匙孔并转动(相当于闭合开关)，电动机工作，启动轿车；电磁铁的工作电压小于电动机的工作电压．
(3)若轿车以90kW的恒定功率启动做直线运动，运动过程中受到的阻力不变，运动的速度v与时间t的关系如图乙所示．则在0—5s时间内，轿车发动机做功_______J，轿车运动过程中受到的阻力是________N．
(4)通过测量获得轿车以不同速度行驶时对应的制动距离(即从操纵制动刹车到车停下来的距离)，数据如下表所示：

	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5

	速度／(km·h—1)
	40
	60
	80
	100
	120

	制动距离／m
	8
	18
	
	50
	72


根据表中数据所反映的规律可知，当轿车速度为80km/h时对应的制动距离是_________m．
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//电力综合结合图像信息，这个压轴题是很有份量的！
  
6（08淮安）太阳能被称为21世纪能源．太阳能汽车是利用太阳能电池将接收到的太阳能转化为电能，再利用电动机来驱动的一种新型汽车．如题26图所示是一辆太阳能实验车．车上的太阳能电池板的有效面积S＝8m2．在晴朗的天气里，太阳光垂直照射到电池板每平方米面积上的辐射功率P＝1kW，电池板产生的电压U＝120V，对车上的电动机提供I＝10A的电流，请解答：
(1)太阳能电池将太阳能转化为电能的效率是多少?
(2)若此辆车的电动机将电能最终转化为机械能的效率为75％，汽车在水平路面上匀速行驶时．牵引力为120N，则汽车行驶的速度多大?[image: image28.jpg]



 
 
7（08山东）(9分)电动自行车以其轻便、经济、环保倍受消费者青睐。某型号电动自行车的主要技术参数如右表所示。
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　 (1)若该车和人共重l400N,行驶时两轮胎与地的接触面积共为1.ox 10-zmz,那么车对地面的压强多大?
（2）在某平直路段上,电动自行车以额定功率匀速行驶时,受到的平均阻力为40N。此时自行车的动力多大?若行驶速度为7m/s,则ls内动力对自行车所做的功是多少?电动自行车的效率多大?

　⑶与内燃机摩托车相比,电动自行车在环保节能方面有许多优点,请写出其中的两条。（所提问题指代不明）
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     8（08武汉）（7分）新农村中很多楼房顶上装有如图1所示的水箱，图2是这种水箱的结构示意图。其中A、B是由密度为2.5×103kg/cm3的材料制成的圆柱体，由于水箱顶部的压力传感开关是一种特殊的“拉线开关”，其作用是：当它受到竖直向下的拉力等于25N时闭合，电动水泵就开始通过进水口向水箱中注水；当拉力等于15N时断开，电动水泵就停止向水箱中注水。
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（1）如果A、B的体积均为500cm3，则A、B的总重力是多少？（g取 10N/kg）
（2）通过计算说明正常情况下水箱中的最高水位在什么位置，并在图2中用水平虚线标出。（压力传感开关下的细绳和A、B间的细绳质量与体积均忽略不计，g取10N/kg）

（3）为了增加安全性，压力传感开关通常是通过一只电磁继电器控制电动水泵。请用笔画线代替导线，按照题意将图3中的电路连接完整。
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//涉及电磁继电器、浮力的一道不错的题目！ 
 

9（08桂林）为了配合今年“世界环境日”的主题活动，小明所在的课外活动兴趣小组对街上行驶的电动自行车和摩托车做了一个调查，下表中所列的是某品牌电动自行车和摩托车的部分技术参数：
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（1）假设给电动自行车的蓄电池充电时，消耗的电能全部转化为蓄电池的化学能。那么，电动自行车每行驶1Km电动机平均做的有用功大约是多少？当自行车以最高车速匀速行驶时，电动机的功率大约是多大？
（2）摩托车每行驶1Km大约要消耗多少能量？
（3）与摩托车相比，电动自行车有哪些优势？（说出一个方面）
（汽油的密度：0.71×103kg/m3；汽油的热值：4.6×107J/ kg ）
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10（08深圳）(8分)计算题(请将规范的解题过程写在答题卡上指定的答题区域内)图12是某种锂电池的部分参数，小亮将电池安装到遥控车上，进行花样赛车训练。已知小车质量为0.5千克，行驶时功率为2w，电动机效率为80％(“Ah”读作“安时”，2Ah表示该电池在4V电压下能以2A的电流放电1小时)。求：

(1)小车重力大小为＿＿＿N。(g=10N／kg)
(2)该电池充电一次可以储存的最大能量是多少?

(3)充满电一次，可供小亮训练多长时间?
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11（08辽宁）（9分）小星在家用电熨斗帮助妈妈熨衣服，发现电熨斗铭牌上的某项数据模糊不清。善于动脑筋的他很想知道铭牌上的这个数据。他关掉家中其它的用电器，单独将一只规格为“220V  100W”的灯泡接入电路，观察到电能表转盘在5min内转过15r；接着他将电灯关闭，只将电熨斗接入电路，转盘转过同样的转数只用了1min。求：
（1）电熨斗的功率。
（2）电熨斗通电6min产生的热量。
（3）将电熨斗平放在衣服上时，对衣服产生的压强。（g=10N／kg）
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12.(08云南)电动自行车既环保又节能，深受城市居民喜爱。下表是小王同学的电动自行车的有关数据。
	电动自行车

自重m／㎏
	电能转化为机械能
的效率η
	工作电
压U／V
	行驶速度
v／(km·h-1)
	骑车人质量为50 ㎏
时的平均阻力f／N

	40
	75％
	36
	≤36
	20


 

    小王质量为50kg，从学校匀速回到家用时20min，距离为5.4km。根据相关信息求小明回家过程中：

（1）电动自行车速度大小；

（2）电动自行车牵引力所做的功；

（3）电动自行车消耗的电能。

  
13．（08包头）某实验小组设计了一种测定风力的装置，其原理如图14所示，质量m=0．6kg的小球用一根轻质细金属丝OP悬于O点，AB为一根水平放置的电阻丝，其电阻随长度均匀变化，它与细金属丝始终保持良好接触且无摩擦，Ro=10D为电路保护电阻，已知AB=10cm，且单位长度电阻λ=2Ω／cm，悬挂点O与电阻丝A端的距离为5cm。无风时细金属丝自然下垂，在A点与电阻丝接触，这时电流表示数为0.5A。有风时细金属丝将发生偏转，巳知偏转角θ与小球所受风力F满足：F=mg*tanθ(g取10N／kg．电源电压保持不变，细金属丝的电阻忽略不计)。
求：(1)电源电压；
  (2)若风力F增大，电流表示数如何变化?请说明由;

  (3)如果将电流表盘面刻度改成风力刻度，那么在1A刻
    度处应标上多少牛?[image: image31.jpg]



 
 

 

 

 

答案：
（1）[image: image13.png]@ A=2Qfcm



   [image: image14.png]


无风时，金属丝自然下垂在A点与电阻丝接触，
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………………2分
（2）若风力F增大，电流表示数变大，电源电压不变时，电阻丝连入电路的电阻变小，故电流表示数变大。……………………………………2分
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14（08江仙潜油）小明同学利用压敏电阻设计出判断小车运动状态的装置，其工作原理如图18甲所示，将压敏电阻和一块挡板固定在绝缘小车上，中间放置一个绝缘小球，小车始终在平直的轨道上向右运动。压敏电阻R的阻值随所受的压力增大而减小，当小车向右作匀速直线运动时，绝缘球对小车的挡板及压敏电阻的压力均为零，压敏电阻R的阻值最大。小车在整个运动的过程中，电流表的示数随时间的变化情况如图18乙所示。已知电源电压为6V，电阻R0为5Ω，小车在0～10s内作匀速直线运动，速度为0.5m/s。
[image: image24.png]




求：⑴小车在0～8s内通过的路程是多少？⑵小车在10～20s内的运动状态是否发生了变化？
⑶小车作匀速直线运动时，压敏电阻R的阻值是多少？⑷小车在0～20s内，当电路中电流最大时压敏电阻所消耗的功率是多少？
答案：⑴s = vt
= 0.5m/s×8s = 4m
⑵发生了变化
⑶R总 = U/I = 6V/0.4A = 15Ω
R = R总－R0 = 15Ω－5Ω= 10
⑷UR0 = I2R0 = 1A×5Ω= 5V
UR =U－UR0 = 6V－5V = 1V
P = I2UR = 1A×1V = 1W
说明：应用与创新题这里只提供了一种解题方法，若遇其它解法，只要思路清晰、公式、结果正确，可以参照上述评分标准给分。
13（08内江）（6分）2008年春节前，我国南方多个省、市、自治区遭受几十年来罕见的冰雪灾害，交通道路中断，电杆倾倒，能源短缺，造成全国较大范围内的共电紧张。在用电最高峰时，电力最大缺口高达5.0×107kw,若这种情况持续5天,每天按24h计算,则:

(1)总共缺少电能多少千瓦时?合多少焦耳?

(2)这些缺少的电能若用烟煤代替,则需要完全燃烧多少t的烟煤?(烟煤的热值为q=3.0×10J·kg-1)
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